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 الرابعة  / جامعة المستقبل                                                               السنة
                          كلية التقنيات الطبية والصحية                      

 الإحصاء الحٌاتً                        قسم تقنيات الاشعة

 (8محاضرة )                                               

 

B-  مماٌٌس التشتتMeasures of Variation 
 

مٌم عن بعضها البعض او عن نمطة معٌنة كالوسط لارب او تباعد او تناثر او اختلاف اماٌٌس التشتت مدى تمتحدد م

فالتشتت ٌرجع الى اختلاف لٌم المشاهدات , لذلن فأن المٌم المتشابهه لا ٌوجد لها تشتت , ولكن  الحسابً مثلاً ,

 بأختلاف لٌم المشاهدات فلابد من وجود تشتت بٌن هذه المٌم , حٌث ٌختلف ممدار التشتت من مجموعة الى اخرى .

ماربها والتً تستعمل كمؤشر احصائً هً المماٌٌس التً تمٌس مدى تباعد المٌم او ت -تعرٌف مماٌٌس التشتت :

 لتحدٌد درجة التمارب او التشتت .

 

 -ومن اهم مماٌٌس التشتت :        

 

 مماٌٌس التشتت المطلك  - أ

 

 وهً ابسط مماٌس التشتت وٌمكن حساب المدى للبٌانات عن طرٌك المعادلة  -: Rangeالمدى  -1

 1الل لٌمة + –المدى = اعلى لٌمة 

 مثال // اوجد المدى للمجموعتان التالٌتان تمثل درجات طلبة كلٌة الصٌدلة فً مادة كٌمٌاء الادوٌة ؟

A= 70  , 60 , 50 , 40 , 30 المجموعة 

B = 52  , 51 , 50 , 49 , 48 المجموعة 

Range of A = 70 – 30 + 1 = 41 

Range of B = 52 – 48 +1 = 5  

 Bموعة تشتتها اكبر من المج Aالمجموعة 

 Mean Deviationالانحراف المتوسط  -2

 ٌعرف الانحراف المتوسط بأنه معدل مجموع انحرافات المٌم المطلمة عن متوسطها.

(a)   : مبوبةالانحراف المتوسط لبٌانات غٌر  

M.D =
       ̅ 

 
 

 عدد المشاهدات  nحٌث                  

  i  لٌمة المشاهدة                           

 المعدل الحسابً للمشاهدات ̅                          
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               رجال ملغم/دٌلتر 6مثال اوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة التً تمثل مستوى الهٌموغلوبٌن فً دم 
yi= 11 , 12 ,13 , 12 , 13 , 11 

 

 -الحل:

Yi       ̅  

11 1 

12 0 

13 1 

12 0 

13 1 

11 1 

 4 

 

M.D =
       ̅ 

 
 

= 0.67 M.D =
 

  
 

 

(b)       مبوبة :الانحراف المتوسط لبٌانات  

M.D =
         ̅ 

   
 هو مركز الفئة   حٌث    

 

 مثال// اوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة التً تمثل توزٌع طلبة كلٌة الصٌدلة حسب الوزن 

 

M.D =
         ̅ 

   
 

67.54  =
    

   
   =  ̅ =

     

   
 

  202.2   =M.D = 
     

   
 

 الفئات
 

 fiالتكرار 
 

  ̅          ̅       yi fiyi الفئاتمركز 

60 – 62 5 61 305 6.54 32.7 

63- 65 15 64 960 3.54 53.1 

66 – 68 45 67 3015 0.54 24.3 

69 – 71 27 70 1890 2.46 66.42 

72 - 74 8 73 584 5.46 43.68 

100  6754  220.2 
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 Variance and Standard Deviationالتباٌن والانحراف المعٌاري -3

ٌعد كل من الانحراف المعٌاري والتباٌن كممٌاس للتشتت من انسب المماٌٌس نظراً لتجاوزها المماٌٌس السابمة من 

ناحٌة واستخدامها على نطاق واسع فً التحلٌل من ناحٌة ثانٌة وٌعرف التباٌن بأنه معدل مجموع مربعات انحرافات 

 المٌم عن متوسطها .

 -مبوبة :التباٌن فً حالة البٌانات غٌر ال - أ
 

=    تباٌن العٌنة       
       ̅  

   
 الطرٌمة  الاعتٌادٌة 

 

      =
      

      

 

   
 الطرٌمة السرٌعة  

    حٌث ان التباٌن                      
  

   
 

       ̅      =SS                                                   

SS =        
      

 
                                                              أو   

 مربعات انحرافات المشاهدات عن المعدل الحسابًتمثل مجموع  SS حٌث       
d.f               هً درجات الحرٌة او عدم السٌطرة = 

d.f = n – 1               
n                           هً عدد المٌم 

 

طلاب من طلبة كلٌة الصٌدلة فً مادة كٌمٌاء الادوٌة العملً ؟    6مثال// حسب التباٌن للمٌم التالٌة التً تمثل درجات 
yi = 9 , 4 , 6 , 8 , 10 , 5 , 7 

 الحل:

      ̅        ̅ Yi 

4 2+ 9 

9 3 - 4 

1 1 - 6 

1 1+ 8 

9 3 + 10 

0 0 7 

4 2 - 5 

28  49 

 الطرٌمة الاعتٌادٌة:

 ̅  
   

 
                  ̅  

  

 
    

                                                                                                =
         ̅  

   
 

4.67  
  

 
   =     =

  

   
  =   
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 :السرٌعةالطرٌمة 

    Yi 

81 9 

16 4 

36 6 

64 8 

100 10 

49 7 

25 5 

371 49 

 

                            =
      

      

 

   
       =

     
     

 

   
                                               

 فً حالة البٌانات المبوبة :  –ب 

                                                      =
         ̅  

     
                                         

                                                   =
        

        

   

     
                                        

 

 مثال// احسب التباٌن للبٌانات التالٌة التً تمثل توزٌع طلبة كلٌة الصٌدلة حسب الوزن 

 

67.54  =
    

   
   =                                            ̅  =

     

   
  

                                                                              =
         ̅  

     
 

8.25     =
      

  
     =

      

     
    =                                             

 

       ̅        ̅         ̅  fiyi مركز الفئات 
yi 

 fiالتكرار 
 

 الفئات
 

213.858 42.7716 6.54 - 305 61 5 60 – 62 

187.974 12.5316 3.54 - 960 64 15 63- 65 

13.122 0.2916 0.54 3015 67 45 66 – 68 

163.3932 6.0516 2.46 1890 70 27 69 – 71 

238.4928 29.8226 5.46 584 73 8 72 - 74 

816.84  6754  100  
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        =
        

        

   

   
    

        
       

   

     
                                                                          

                                                 =
                 

  
     

      

  
                           

 

 Standard Deviationالانحراف المعٌاري  -4

الجذر التربٌعً لمجموع مربعات انحرافات المٌم عند متوسطها وٌستخدم على نطاق واسع كونه ٌتعامل مع نفس 

وحدات المٌاس للمشاهدات الاصلٌة وٌعتبر الانحراف المعٌاري اهم مماٌٌس التشتت واكثرها استعمالاً فً مجال 

 التحلٌل الاحصائً .

                                                   S = √   

 (8.25( وكذلن اذا كان التباٌن )4.67المعٌاري اذا كان التباٌن ) الانحرافمثال// اوجد 

  S = √                                                                

2.16  =S = √                                                                  

2.87  =S = √                                                                 

 -: Standard errorالخطأ المٌاسً 

كان هنان  كلما الانحراف المعٌاري لمتوسط العٌنة وٌستخدم للدلالة على التشتت فكلما كان الخطأ المٌاسً للٌلاً  وهو

 زاد الخطأ المٌاسً كلما للت دلة المٌاس ودل ذلن على تشتت المٌم  كلماتمارب او تجانس اكثر بٌن المٌم و

S ̅ =
 

√ 
                                                  

 6( وعدد المٌم 4.67مثال// اوجد الخطأ المٌاسً اذا كان التباٌن  ) 

 S ̅ =
 

√ 
  =  

    

√ 
   

    

    
                    

           Fiyi yi  التكرارfi 
 

 الفئات
 

18605 3721 305 61 5 60 – 62 

61440 4096 960 64 15 63- 65 

202005 4489 3015 67 45 66 – 68 

132300 4900 1890 70 27 69 – 71 

42632 5329 584 73 8 72 - 74 

456982  6754  100  


